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М е ђ у н а р о д н и  в а з д у х о п л о в н и  с а ј а м  D u b a i I n t

Већ два на е сту го ди ну за ре дом Ду баи уби ра пло до ве 
сво је иде ал не ло ка ци је и као пре сти жно ме сто су сре та 
гло бал них ци вил них и вој них „игра ча“ успе шно под ми ру је 
по тре бе Бли ског ис то ка и Се вер не Афри ке. Ово го ди шње
им пре сив не ци фре као да су пр ко си ле свет ској еко ном ској
кри зи: 56 ми ли јар ди до ла ра укуп не вред но сти по руџ би на
и скло пље них уго во ра, 56.000 по слов них по се ти ла ца 
и 960 из ла га ча.
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Н
ај мла ђи од ве ли ке трој ке,
по ред Фар нбо роа и Бур -
жеа, Ду баи се не мо же по -
хва ли ти бо га том тра ди ци -
јом ко ја се же до пи о нир -

ских да на раз во ја ва зду хо плов ства и
ко ри шће ња ве ли ких при ред би за ње -
го ву про мо ци ју. Упр кос то ме, он већ
12. го ди ну за ре дом уби ра пло до ве
сво је иде ал не ло ка ци је и као пре сти -
жно ме сто су сре та гло бал них ци вил -
них и вој них „игра ча“ успе шно под ми -
ру је по тре бе Бли ског ис то ка и Се вер -
не Афри ке.

Ово го ди шње им пре сив не ци фре
на Ме ђу на род ном ва зду хо плов ном сај -
му Du bai In ter na ti o nal Air show 2011 као
да су пр ко си ле свет ској еко ном ској
кри зи: 56 ми ли јар ди до ла ра укуп не
вред но сти по руџ би на и скло пље них

уго во ра, 56.000 по слов них по се ти ла ца
и 960 из ла га ча, ко ји су за по се ли три
огром не са јам ске ха ле. Ду баи је још
јед ном сти гао као спас гло бал ној ва -
зду хо плов ној ин ду стри ји у вре ме ка да
јој је нај по треб ни ји. 

Пред ност ло ка ци је
По зна та мак си ма успе шно сти сва -

ког ма ло про дај ног би зни са не мо же
на ћи бо љу по твр ду од Ду ба и ја. Ује ди -
ње ни Арап ски Еми ра ти на ла зе се у
цен тру еко ном ских и вој них де ша ва ња
у стра те шки ве о ма бит ном и тур бу -
лент ном ре ги о ну Пер сиј ског за ли ва.
Као успе шна си му ла ци ја за пад њач ког
ме га ло по ли са, Ду баи је тр го вач ки цен -
тар ре ги о на и при род но ме сто за одр -
жа ва ње при ред бе ове ве ли чи не и зна -
ча ја. Мо жда су то ком исто ри је зе мље
За ли ва и има ле же љу да је ди ни пра вац
свог про спе ри те та ви де у мир ном раз -
во ју и по др шци тр го вач ким пу те ви ма,
али ге о граф ска ло ка ци ја на ко јој се на -
ла зе увек је чи ни ла да и од брам бе ни
из да ци бу ду би тан део њи хо вих еко но -
ми ја.

Ду баи, не мир ни ји и екс тра ва гант -
ни ји „мла ђи брат“ Абу Да би ја, је два се
из ву као из кри зе ко ја га је по го ди ла
пре не што ма ње од две го ди не. „Ста -
ри ји и му дри ји брат“ при те као је у по -

моћ и на ста вио да тра си ра пра вац ја -
ча ња ору жа них сна га Еми ра та. Пет да -
на кон тра вер зи, ин тен зив них ак тив но -
сти у од брам бе ном сег мен ту при ред бе
и му дрост до ма ћи на у при сту пу овој
те ми, обе ле жи ли су са јам. 

Сви нај ве ћи про из во ђа чи вој не ва -
зду хо плов не тех ни ке би ли су спрем ни
да се из бо ре за уно сне уго во ре и да из -
ло же нај бо ље из сво је по ну де. Као ни
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Над зи ра ње и кон тро ла ва зду -
шног про сто ра из ва зду ха не за о би -
ла зни су по за дин ски еле мент ин те -
гра ци је им пре сив них ин фор ма тич -
ких ка па ци те та но вих бор бе них ави -
о на. Еми ра ти су и у овом сег мен ту
би ли глав на ме та свет ских про из во -
ђа ча и ин те гра то ра тих на пред них
си сте ма у Ду ба и ју. Ком па ни је са нај -
ви ше из гле да за по бе ду из ло жи ле су
сво је апа ра те. „Бо инг“ је при ка зао
но ви тур ски B737AEW&C, „Нор -
троп“ но ву Hawkеye вер зи ју E-2D,
док је SA AB био при су тан са сво јом
Eriеye мо ди фи ка ци јом.

Фузија сензора и
разноврсност платформи

Снимио Петар ВОЈИНОВИЋ

Пустињска шема
„тајфуна”



по тра жња, ни по ну да ни је би ла скром -
на и бит ка за но ве, а и за ста ре му ште -
ри је ни је би ла ни ма ло не жна. За то су
се по бри ну ли Евро пља ни. 

Ра фал ни тај фун
Све жи из уче шћа у мо жда јед ној

од нај ску пљих и нај ду жих бо је вих по -
ли гон ских „ве жби“ до са да, ва зду шном
ра ту у Ли би ји, два нај ве ћа европ ска
про из во ђа ча ви ше на мен ских бор бе -
них ави о на до шла су у Ду баи да за вр -
ше по сао. Тре ба ло је окон ча ти кам па -
ње про да је за по че те пре две го ди не на
истом ме сту, пре све га до ма ћи ни ма,
ко ји су тих да на сла ви ли 40 го ди на по -
сто ја ња сво је др жа ве. 

Фран цу ски „Да со“, про из во ђач
„ра фа ла“, и европ ски кон зор ци јум „Ју -
ро фај тер“ са сво јим „тај фу ном“ у сво -
јим ни шан ским спра ва ма има ли су пла -
ни ра но за на вља ње фло те бор бе них
ави о на Ује ди ње них Арап ских Еми ра та.
Шан са број два, мар ке тин шки по тен -
ци јал не дав них бор бе них ак ци ја у Ли -
би ји и днев но уче шће у ле тач ком про -
гра му са им пре сив ним при су ством на
ста тич ком де лу – све је би ло спрем но.
За по че так дра ме по бри ну ли су се Аме -
ри кан ци.

Ма да ни ко од зва нич ни ка ору жа -
них сна га Еми ра та то зва нич но ни је
из ра зио, од лу ка Сје ди ње них Аме рич -
ких Др жа ва да, у са мо пред ве чер је ин -

диј ског тен де ра за но ву ви ше на мен ску
бор бе ну ле те ли цу, по ну де Индијцима
свој F-35, ави он пе те ге не ра ци је, при -
мље на је као сво је вр сна увре да. 

Еми ра ти су већ не ко ли ко го ди на
на пра гу за на вља ња сво је већ иона ко
им пре сив не фло те бор бе них ави о на,
при че му се ру ко во де са два прин ци -
па. Нај пре, прин ци пом не по сред не
по тре бе, ко ја је усло вље на чи ње ни -
цом да су нај бли жи Ира ну и да Аме -
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Дан на кон за вр шет ка при ред бе
до го дио се и је ди ни ве ћи ин ци дент.
По по врат ку ку ћи са аеро дро ма Du -
bai In ter na ti o nal, из за са да још не у -
твр ђе них раз ло га, пао je пр ви про то -
тип ита ли јан ског ави о на „аер ма ки
М346”. Ле те ли ца је па ла у ре јо ну ши -
рег цен тра гра да Ду ба и ја и оба пи ло -
та су се без бед но ка та пул ти ра ла. Пад
је мо жда и сим бо лич но за пе ча тио тр -
жи шну суд би ну тог пер спек тив ног
школ ског ави о на но ве ге не ра ци је, ко -
ји је на истом ме сту пре две го ди не
кре нуо у кам па њу осва ја ња овог ре -
ги о на, да ни ма на кон што га је Рат но
ва зду хо плов ство Ита ли је на ру чи ло
за сво је по тре бе. 

Пад италијанског
трејнера
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Хеликоптер за противподморничко
ратовање MH-60R Seahawk

Акро-групе „Patroulle de France” 
и „Al Fursan”



ри ка на њих ра чу на као на ста бил ног
са ве зни ка, и као дру го, прин ци пом
тех но ло шког на прет ка – же љом да на
раз не на чи не до ђу до тре нут но нај са -
вре ме ни је бор бе не тех но ло ги је. Ави -
он пе те ге не ра ци је иде ал но се укла па
у оба стра те шка прав ца раз во ја и
аме рич ка по ну да та квог апа ра та та ко -
ђе је и на ја ва на пред ни јег ни воа са ве -
зни штва. 

Про тив у дар до ма ћи на до ла зи убр -
зо и дан пре по чет ка сај ма гра дом од -
је ку је вест да је тр ка из ме ђу „ра фа ла“
и „тај фу на“ по че ла. Еми ра ти зах те ва ју
по вер љи ве бри фингe од „Ју ро фај те ра“,
али и од „Бо ин га“ за F/A-18F и F-15Е у
на ме ри да уз бур ка ју та бор Фран цу за.
Фран цу зи су по но во сти гли у Ду баи са
ста рим бе џе ви ма од пре две го ди не –
си лу е та „ра фа ла“ са две за ста ве и по -
но во до ве ли по нос свог рат ног ва зду -
хо плов ства – акро-гру пу „Pa tro u il le de
Fran ce“. Свеж из Ли би је, „ра фал“ је
же лео да на ђе сво је пр во стра но удо -
мље ње, у зе мљи ко ја је већ ку по ва ла
фран цу ске ави о не. 

Ипак, „Ју ро фај тер“ је пред ња чио.
На ста вља се прак са са Бур жеа и свет -
ски ме ди ји до би ја ју на рас по ла га ње
прич љи ве при пад ни ке Кра љев ског Рат -
ног Ва зду хо плов ства ко ји су са ве ли -
ким ен ту зи ја змом пре но си ли сво ја ис -
ку ства бор бе не упо тре бе „тај фу на“ из -

над Ли би је. По ја вљу је се сти ли за ци ја
„пу стињ ског тај фу на“ са до дат ним ин -
те гри са ним дор сал ним ре зер во а ри ма
за го ри во, и ре флек то ри се по но во
усме ра ва ју на про из во ђа ча, ко ји у овом
так ми че њу, ипак, има ви ше ис ку ства
са куп ци ма. 

Епи лог дра ме усле дио је прет по -
след њег да на вер ба ли за ци јом ка ква се
рет ко јав но ре ги стру је у та квим при ли -
ка ма. Је дан од зва нич ни ка Абу Да би ја,
на кон оби ла ска ста тич ког де ла, ко нач -
но је сру шио све на де Фран цу зи ма.

– Са жа ље њем мо рам ре ћи да „Да -
со“ из гле да ни је све стан да сва ди пло -
мат ска и по ли тич ка же ља на овом све -
ту не мо же на до ме сти ти не кон ку рент -
ну и не функ ци о нал ну по ну ду – ре чи за -
ме ни ка ко ман дан та вој ске Еми ра та
ста ви ле су до зна ња Фран цу зи ма да су
ус пе ли да пре це не рет ку др жа ву ко ја
је по зна та по то ме да не ште ди на сво -
јој од бра ни.

Му ња и мор ски орао
У Ду ба и ју су се нај ви ше иш че ки -

ва ле пре ми је ре аме рич ког MV-22 Os -
prey и па ки стан ског авиона JF-17 Thun -
der. Две ег зо тич не ле те ли це пр ви пут
су би ле из ло же не на вре лој ста јан ци
аеро дро ма Du bai In ter na ti o nal и сва ка
је ре кла ми ра ла сво ју по себ ност. Аме -
рич ки тил тро тор сво ју је дин стве ну
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Авион FA-18E



спо соб ност тран спор те ра, па ки стан -
ски ло вац свој тр жи шни по тен ци јал
као тре нут но нај јеф ти ни је оп ци је са
ре кла ми ра ним нај ве ћим учин ком у тој
ка те го ри ји.

Ма рин ци су по но сно из ло жи ли
„оспри“ као све до чан ство им пре сив -
ној спо соб но сти ва зду шног тран спор -
та у бор бе ним усло ви ма. У фе бру а ру
про шле го ди не фло та овог ти па пре -
шла је 100.000 ча со ва на ле та од ко јих
је ве ћи на у бор бе ним усло ви ма у Ира -
ку, Ав га ни ста ну и Ли би ји. По ред ре во -
лу ци о нар ног кон цеп та – двој не упо -
тре бе као хе ли коп те ра и ави о на у јед -
ној ле те ли ци, бр зи на и до лет мо жда су
оно нај бит ни је што је до би је но у так -
тич ком сми слу. 

Ма рин ци и пред став ни ци „Бел/
Бо ин га“ то ком це ле при ред бе би ли су
ви ше не го вољ ни да од го ва ра ју на на -
вод не не до стат ке овог кон цеп та, као
што су за блу де да не мо же опе ри са ти
у усло ви ма по ве ћа не тем пе ра ту ре или
ве ли ке хлад но ће, да има про бле ма тич -
ну сто пу от ка за и да се ни је до ка зао у
бор бе ним усло ви ма.

Па ки стан ски JF-17 Thun der био је
без сум ње нај ег зо тич ни ји гост ове го -
ди не. Ре кла ми ран као при сту пач на и
мо дер на ал тер на тив на ску пљим за пад -
ним ви ше на мен ским апа ра ти ма, до ве -
ден је у Ду баи ра ди при ка зи ва ња лет -
них ка рак те ри сти ка, али и за по чи ња -
ња ин тен зив ни је кам па ње про да је на

Бли ском ис то ку. Па ки стан ци су на сај -
му про це ни ли да је ви ше од 5.000 ави -
о на ста ри јих ге не ра ци ја (МиГ-21, МиГ-
23, МиГ-29, F-5) зре ло за за ме ну и да је
упра во се дам на е сти ца ско ро три пу та
јеф ти ни ја од но вих оп ци ја са за па да. ƒ

Пе тар ВО ЈИ НО ВИЋ

15. децембар 2011.6

Но ви трен до ви
ва зду шног бо ја

Од свих кон фе рен ци ја ко је се одр -
жа ва ју за вре ме сај ма у Ду ба и ју нај пре -
сти жни ји је Dubai International Air Chi-
efs Conference – јед но днев ни скуп ко -
ман да на та са ве знич ких рат них ва зду хо -
плов ста ва на ко јем се у фор ми ин фор -
ма тив них пре зен та ци ја под вла че на сту -
па ју ћи трен до ви упо тре бе ва зду шне
си ле у усло ви ма ко ји ви ше ни из да ле ка
не ли че на оне за ко је је ве ћи на бор бе -
них ва зду хо пло ва пр во бит но про јек то -
ва на.

Ко ман дан ти рат них ва зду хо плов -
ста ва Еми ра та, Сје ди ње них Др жа ва, Ве -
ли ке Бри та ни је, Фран цу ске, Ита ли је,
Па ки ста на и Аустра ли је одр жа ли су
пре зен та ци је на ра зно вр сне те ме, ин -
спи ри са не ско рим бор бе ним ис ку стви -
ма и пла но ви ма за од го во ре на иза зо ве
ко ји се сва ко днев но по ја вљу ју. По сле
тер ми на као што су „пре ци зно“, „ви ше -
на мен ски“ или „бес пи лот не“, но ва син -

таг ма гла си „скро је на ре ше ња“ – де фи -
ни ци ја генeра ла Нор то на Швар ца, ко -
ман дан та аме рич ког рат ног ва зду хо -
плов ства ко ји ју је том при ли ком по ја -
снио за „Од бра ну“.

– У тре нут ку ка да по се ду је те у
бор би до ка за не плат фор ме и спо соб -
ност ис пу ње ња сва ког за дат ка ко ји вам
је по ста вљен, је ди но што не мо же те
кон тро ли са ти је сте раз вој си ту а ци је на
те ре ну ко ја се по пра ви лу ком пли ку је до
не слу ће них гра ни ца. До бар при мер је
Ав га ни стан где смо ус пе ли да раз ви је мо
теч ну ин тер о пе ра бил ност из ме ђу ле те -
ли ца ко је су не ка да би ле упо тре бља ва не
у ви ду бор бе них па ке та и че сто су из вр -

ша ва ле са мо сво ју ја сно де фи ни са ну на -
ме ну. Са да смо у ста њу да на јед ној ми -
си ји пре у сме ри мо сред ства у ро ку од не -
ко ли ко ми ну та, сје ди ни мо њи хо во деј -
ство упр кос нај ра зли чи ти јим ти по ви ма
и спо соб но сти ма и ис пу ни мо за да так у
ре ал ном вре ме ну, све док се про бле ма -
тич на си ту а ци ја де ша ва. 

На пи та ње ко ли ко смо бли зу ели -
ми на ци је чо ве ка из бор бе них ва зду хо -
пло ва, ге не рал Шварц је од го во рио:

– При бли жа ва мо се том тре нут ку,
али је он ипак да ље не го што се прет -
по ста вља. На ше рат но ва зду хо плов -
ство у по след њих шест го ди на ве о ма
ин тен зив но ко ри сти бор бе не бес пи лот -
не ле те ли це, али то ипак ни су плат фор -
ме за би ло ка да и би ло где. Ави о ни са
људ ском по са дом и у бу дућ но сти ће би -
ти не за мен љи ви у слу ча је ви ма ка да се
мо ра мо из бо ри ти за до ми на ци ју над не -
ким ва зду шним про сто ром. Од нос бес -
пи лот них и ле те ли ца са по са дом би ће
ре ла тив но рав но пра ван и не ће пре ћи у
ко рист бес пи лот них плат фор ми бар у
сле де ћих 20 го ди на. 
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